电话:029-87344644 E-mail:sgbbjb2@163.com

## 高原上空跳动的"快乐音符"

陕北至关中750千伏第二通道输变电工程验收见闻

冬日的陕北黄土高原,沟壑纵横,严寒 逼人。

12月1日上午8:30,在位于靖边县塔 湾镇的"榆横1000千伏"变电站前,参加工 程验收的230余名工程技术人员、工人和 60多台车辆列队在-3℃的露天广场上,召 开每天的"交底会"……随着今年11月14 日,陕北至关中750千伏第二输电通道工 程进入全面验收阶段,这样的集合便成为 雷打不动的"工作规范"。

所谓"交底会",就是安排每天的验收任 务,强调安全生产,落实责任清单。当天的

在视频资料中,电力线路工徒手爬铁 塔、高空走线缆的镜头看着很帅、很轻松, 然而当走进他们的工作现场,你会发现 那游刃有余的飒爽英姿来得并不容易。

12月1日上午7时30分,电力线路工 小组长严仕华带着王洪林、成乾洲和邓明 三人乘车从榆林市靖边县城赶往50多公 里外的横山区集结地,参加每天必备的现 场班前会:陕北风电基地750千伏集中送 出工程验收现场交底会。

10时左右, 班前会后, 他们走线八 组再次乘车赶往60公里外的横山区殿市 镇验收3.6公里的导线。当天,他们同 其他227人一起,检查验收铁塔和导 线,确保12月底陕北至关中750千伏第 二通道横山到富县段780公里线路按期 投入运行。

43岁的邓明从事线路工工作已经24 年。这些年,他的足迹走遍大江南北,还到 过非洲一些国家从事线路检修和维护工 作。走线1万多公里积累的丰富经验告诉 他,"走线"工作必备的设备一个也不能少: 戴一双手套,备用六双手套,拿着记号笔和 笔记本,背上相机,至于饮用水等其他"额 外"设备一个也不能携带。他说,天太冷, 带着都是负担,忍一忍就过去了。

验收任务为长20公里线路,含有72个杆塔。

早上7:00,记者随着验收人员从驻地 驱车来到"交底会"现场,8:30人员到齐后 开会,9:00开始分头赶赴验收现场。

记者看到,有的车里放着干吃面、火腿 肠、面包等食物。工程负责人刘小平说: "验收点多线长,午餐只好这样凑合了!"

旁边一位走线工感慨:"杆塔组的还能 吃上这样的简餐,而我们上了线,有时要几 个小时才能下来。为了节约时间,一般一 天只吃两顿饭。"

验收期间,一两个月不回家也是正常的

事。尽管大家有怨言,但听到总指挥发出的 出发令,便一头钻进车里,沿着沟壑间的蜿 蜒山道,翻山越岭,一路风尘赶往验收现场。

陕西工人報

-路颠簸,记者跟随一个验收组赶到 现场时已到了上午11:00。卸下工具,杆 塔组的人员立即投入验收工作中。

铁塔高耸,风大尘扬。他们3人一小 组,做好安全防护后,迎着风像猴子一样五 六分钟就爬上高达60米的塔上,开始了细 致入微的验收。"螺栓紧不紧、塔身上有没 有裂纹?"一个塔上,有50-60个检查点,他 们不会放过任何一点蛛丝马迹。

线路专责王鑫告诉记者,验收的目标 是:确保工程"零缺陷"投运。

中午12:00,走线组的人员爬上塔,开 始作业。从地面仰望,电线就像画在天空 的"五线谱",而在线路上行走的验收人,仿 佛跳动的"快乐音符",把一路的辛苦抛在

"让西安人尽快用上陕北的清洁能源, 减少关中的雾霾天气,我们辛苦点也没 啥!"工人们说。

翻山越岭的"电力人",他们是辛苦的, 更是伟大的! 本报记者 阎瑞先

## 技高人胆大

-线路工高空"走线"验收电网特写



11时30分,他们抵达目的地。检查 携带设备、确保接地线悬挂等各项准备工 作就绪后,三人才能爬向43米高的铁塔。

12时,午饭时间到了。三人同往日一 样,没有条件吃到热乎的饭菜,只能靠方便

面、卤鸡蛋、面包和一小瓶饮料充饥。

12时06分,邓明带头爬杆,22岁的成乾 洲紧跟其后,28岁的王洪林断后。没有特别 的防护,徒手爬塔,看得人心惊肉跳,可三人 如履平地,脚蹬手爬,短短三分钟,如玩一般 地爬上铁塔和导线连接处,再缓缓走向三相

"做好防护,注意安全,搂紧六根线。" 塔底指挥的小组长严仕华紧盯三人作业, 时不时扯着嗓子提醒:"不要碰绝缘子!" "王洪林慢一些!""你们三个保持五米左右 间距,不要急!"……

王洪林第一个走上线路,他用长保险 绳搂紧六根直径5.3厘米的线缆,小步慢 慢后退经过绝缘子,转身解下保险绳扣, 搂紧六根线缆, 开始"走线"验收作业。 邓明与王洪林不同,采用斜着走的方式经

三人在经过每五十米的间隔棒时,缓 缓解下长保险绳扣,从上部抛过去搂紧继 续作业。这时候,严仕华总要提醒:"先扣 好安全带,再解保险绳扣。"

新人走线首先要过心理关。王洪林 说,自己第一次登塔很害怕,都担心自己 下不来,最后在师傅一遍又一遍"要放 开,大胆往前走"的鼓励下,在同事相伴 跟随的壮胆下,自己用了一个月时间克服 了心理障碍。

在室外温度接近零度的陕北,4级左 右的寒风扑面而来,瘦小单薄的成乾洲,保 暖衣外仅套着工作服的着装让人看着都 冷。可他说,"不能穿得太厚,否则就没法

750千伏线路"走线"是个经验活。老 师傅的经验是:脚踏两只船早晚会翻,脚踩 -根线才走得稳;身子稍稍前倾,"走线"更 轻松;抬眼往前看,不要频低头。

技高人胆大。三人每到间隔棒位置, 解开保险扣、跨越再系好的一刻,地面"生 人"总要捏一把汗,可他们驾轻就熟,一边 高空"走线",一边干活儿。

此次"走线"不同于架线,也不同于检 修,主要任务是验收线路质量,找出瑕疵。 因此,他们走线时,要重点检查线路是否有 断股,防震锤、间隔棒的安装工艺、安装距 离及安装数量是否符合要求,统计绝缘子、 防震锤安装型号和数量,检查绝缘子外观 和导线段金属附件是否合格。

他们一旦发现缺陷,三人必须拿出笔 和工作簿记录,并在瑕疵处用记号笔标 记,再掏出相机拍照"取证",以便验收 资料组分析瑕疵真伪, 以及施工单位后期 跟讲外理

"我们一个月也就七八千元工资,这 吸引不了年轻人。"然而严仕华用两年多 时间带出了90后的徒弟成乾洲,他带新 人的经验是, 要多给他们鼓励, 工作中要 乐意给他们打下手, 要尽可能地多给他们 帮助,只有这样,当老一代线路工陆续退 休时,年轻人才能及时替补上。

12时27分,三人接近山对面的另一 个铁塔, 严仕华坐车赶往会合,准备下一 个区间作业…… 本报记者 薛生贵





## 日,记者从国网陕西省电力公司获 悉,陕北至关中第二通道750千伏输 变电工程多个施工标段线路工程已 完成验收工作。本月10日起,该工程 分段逐步带电运行后,既能满足陕北 大规模风电、光伏基地电力送出需 求,又能推进关中压减电煤和大气污

陕西的风、光能资源蕴藏丰富, 初步估算可规划开发光伏装机约 3500万千瓦,风能资源总储量约3800 万千瓦。即将投运的750千伏输变电 工程是我省首条新能源电力外送通 道,每年可增加全省GDP40.8亿元,年 节约标准煤1152万吨,消纳陕北新能 源102亿千瓦时,减少二氧化碳排放 3018万吨。

染治理步伐。

首条新能源

电力外送通

今年,省政府常务会议研究审议 了《陕西省铁腕治霾打赢蓝天保卫战 三年行动方案(2018-2020年)》,明确 了大气环境质量、节能减排等目标。 省委省政府将750千伏陕北至关中第 二通道输变电工程纳入全省治污减 霾重点工程,明确了该工程建成投运 的总体目标。

该工程不仅将陕西电网骨干网 架由"一纵单环"变为"两纵双环",而 且将陕北送变电能力从每年的260万 千瓦提高到680万千瓦,使输电量由 120亿千瓦时增加到约320亿千瓦时, 极大地提高了我省北电南送能力。



2016年8月25日起,国网陕西省 电力公司承担建设陕北至关中第二 通道输变电工程。该工程起于榆林 市定边县境内的定靖750千伏变电 站,向东止于榆横750千伏变电站,向 南途经富县750千伏开关站、洛川750 千伏变电站, 止于西安市高陵区的西 安北750千伏变电站,路径长度1140 公里,共有铁塔2100基,主要包含定 靖-榆横、定靖-富县、富县-西安北、 富县-洛川4条单项线路工程,途经陕 西省榆林市、延安市、铜川市、咸阳 市、渭南市、西安市共6市16县。



## "线路医生"

11月30日晚22时许, 陕工报融 媒体企业行来到榆林市靖边县陕北 风电基地750KV集中送出线路工程 运行交接验收现场资料组临时办公 地,两间普通的酒店客房里,13名 青年职工正在电脑前忙着复查审核 其他工作组发回来的现场缺陷照片

随着手中鼠标的移动,27岁的 康轲在一张现场杆塔照片自下而上 仔细地检查着照片上的每一个细 节。他说,一个杆塔从接地处开始, 需要一点一点检查,工作非常繁琐, 需要检查一个多小时! 他们通常要 检查六个固定位置:喷涂杆塔号、塔 头、塔身、电气连接部件、大小侧线路 通道、四个接地阻值,核查接地网是 否双面焊接、杆塔每一个接触处缝隙 大小是否合规、绝缘子是否有缺 陷、1000多个螺丝放松帽是否有缺 漏等方面的情况。除此之外, 地面 房屋树木与线路距离是否在安全范 围内, 地面建筑物与线路通道的横 向距离是否在7米之内等也是他们复

"20多天都没休假了,大家天 天加班。"陕北风电基地750KV集中 送出线路专工王鑫说:"11月8日集 结以来,线路验收资料组正式运 行,大家每天要复核检查1000张以 上照片的缺陷, 经常忙到凌晨两三

点,第二天9点起床连轴转。"

在这13名成员中,21岁的高文 元第一次参加这么高强度的工作, 前三天吃不消想放弃时,看到大家 都在坚持, 也咬牙挺了过来。

工作人员介绍说,在这个年轻 的团队中,年龄最大的33岁,最小 的21岁,正是因为大家年轻,才能 完成这项高强度工作。

"资料组就像线路大夫,最终 确定缺陷位置大小,并提出治理意 见。"王鑫说,康轲和他们资料组的 13 名职工负责陕北风电基地 750KV 集中送出线路工程榆横变电站-夏州 变电站-秦道开关站-洛川变电站780 公里,1520基杆塔的缺陷复核任 务,复核的目标是零缺陷,保证线 路按节点带电安全投入运行。

12月10日,秦道开关站-洛川变 电站将按计划投入带电运行。 12月 20日,榆横变电站-夏州变电站-秦道 开关站将投入运行。他们13人至少 要坚持到12月21日,只有当线路正常 带电运行24小时以后才能休息。

谈到大家付出与努力的价值和 意义时,王鑫说:"这条陕北至关中 第二输电通道投入使用后,将把大 量风电和光电新能源电力输送到关 中,有利于关中平原防污减霾和大 气污染治理,我们再辛苦也值得。"

本报记者 薛生贵

